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Natrli 
Kominterne s Slovenilo.
S kakšnimi sredstvi nas nameravajo naši 

komunisti naskočiti?
Aprila 1937 je bil v Parizu shod vseh 

vodilnih osebnosti balkanskih in srednje
evropskih komunističnih strank. Dimi
trov je poslal tjakaj nekaj najzanesljivej
ših svojih prijateljev Macedoncev. Na tem 
sestanku, ki se ga je udeležila tudi fran 
coska komunistična stranka, so sklenili, 
da se začne h itra  in uspešna akcija za 
boljševizacijo Balkana in v prvi vrsti Ju 
goslavije, »nove prijateljice fašističnih de
žel«.

Dimitrovi macedonski odposlanci so po
udarili, da razdiralno delo komunistov na 
Balkanu ne bo uspešno, če ne bodo upo
števali jezikovnih in narodnih posebnosti 
ljudi, ki prebivajo v teh krajih.

Zadnji cilj, namreč diktatura proletari
ata, zahteva, da se prejšnja navodila Ko
minterne spremene.

V bodoče bo imela država toliko komu
nističnih strank, kolikor ima narodnost
nih ip jezikovnih skupin. Delegati CKKPJ 
(Centralnega komiteja komunistične par
tije Jugoslavije) so takoj pristali na de
centralizacijo jugoslovanske komunistič
ne stranke. Novi načrt veleva, naj se 
ustanove hrvatska, macedonska, srbska 
in slovenska komunistična stranka.

Vse te stranke pa so odvisne od glavne 
komunistične stranke za Jugoslavijo, ki 
bo v bodoče tudi »Zveza balkanskih ko
munističnih strank«. Ta pa ne bo več do
bivala povelj iz Moskve, pač pa iz Pariza.

Decentralizacija, ki jo veleva program, 
se je  začela z ustanovitvijo »Slovenske 
komunistične stranke« (KSS). Glavni od
bor te  stranke je bil imenovan m aja v Pa
rizu. Sestavlja ga 58,3% delavcev, 16,7% 
kmetov in obrtnikov te r 25% duševnih de
lavcev in uradnikov.

Ta je vrgel med Slovence manifest, ki 
je bil skrivaj odposlan iz Pariza sloven
skim komunistom. Razposlal ga je neki 
Rezmond Paly, čigar urad se nahaja v 
neki kavarni v Rue des Recollets 9. Dru
ga centrala deluje v Anversu v Rue Va- 
neuva 4. Ta izdeluje besedila za letake in 
podobno. V Franciji sta  poleg teh še dve 
posebni delavnici, ki pomagata voditi to 
skrivno delo za Slovenijo. Ena se nahaja 
na Rue Arthur-Rozier 9, druga pa na Rue 
Lafayette 97.

Že v prvem manifestu nove stranke nam 
takoj pade v oči njegovo prenapeto govo
ričenje o narodu in demokraciji.

Ne govori mnogo o razrednem boju in 
socialnih zahtevah, pač pa o jezikovni in 
narodni zapostavljenosti Slovencev. Na 
vse kriplje opominja slovenski narod, ki 
je »stiskan od treh  fašističnih dežela: I ta 
lije, Srbije in Avstrije, katera bo kmalu 
postala provinca Hitlerjeve Nemčije«.

»Eno izmed najvažnejših vprašanj slo
venskega naroda,« pravi manifest, »je ne
varnost, ki grozi Sloveniji od dveh faši
stičnih s tran i: Nemčije in Italije . . .  Ker 
pa nevarnost ne grozi za ju tri ah poju
trišnjem, ampak že za danes, se je treba 
že danes boriti in se ji upreti. Gre nam
reč za srečo, neodvisnost in bodočnost 
slovenskega naroda.« Ustanovitev komu
nistične stranke »naj olajša slovenskemu 
narodu izpolnitev njegove zgodovinske 
naloge s tem, da bo v sebi združila vse 
pozitivne in razvojne sile v borbi za ena
kopravnost in srečo naroda«. Ta nova 
stranka hoče »rešiti slovenski narod pred 
grožnjami Hitlerjevih in Mussolinijevih 
krvnikov. Hoče tudi uresničiti njegovo 
narodno samostojnost s tem, da ga bo 
rešila uboštva in ropanja te r mu zagoto
vila veselo in dostojno življenje«.

To so načrti in navodila pariškega ko
munističnega odbora za Slovenijo. Neka
teri podatki se zde tako senzacionalni, da 
jih človek komaj verjame. Toda vsa na
vodila, ki so v manifestu komunističnega 
odbora za Slovenijo, slovenski komunisti 
že vestno izpolnjujejo. Vsak lahko sam 
opazi, kako se tiskano besedilo ljubljan
skega komunističnega letaka vsebinsko 
sklada z navodili pariškega manifesta in 
s sklepi letošnjega kongresa v Parizu.

Tako zvano slovensko ljudsko gibanje, 
ki ga že dobro poznamo, kako je sloven
sko in ljudsko, je s tem pripomoglo do 
novega dokumenta, ki jasno kaže, kako 
je z njim.

Nadvse slovesnega pogreba predsedni
ka Masaryka se je udeležilo v Pragi dne 
21. septembra na 7 km dolgi zadnji poti 
dva milijona ljudi v špalirju. Pogrebni 
sprevod se je vil od Hradčanov do Wil- 
sonovega kolodvora, odkoder so prepeljali 
rakev z železnico do dvorca Lany. Tam 
so položili predsednika k večnemu počit
ku v grobnico poleg njegove pokojne že
ne. čehoslovaška vlada bo šele pozneje 
sklepala o tem, kje bo končnoveljavno po
čivališče prvega predsednika in ustano
vitelja Čehoslovaške. Dvorišče v Hradča- 
nih so spremenili v velikansko žalobno 
dvorano, na sredi katere je počival na 
mrtvaškem odru oče čehoslovaške države 
Masaryk.

Pogreb je pričel ob 9. uri dopoldne. Od 
inozemskih dostojanstvenikov so se ude
ležili pogrebnih svečanosti: predsednik ju 
goslovanske vlade dr. M. Stojadinovič ter 
predsednika senata in skupščine, Mažura- 
nič in Čirič, dalje predsednik romunske 
vlade Tartarescu, Maniu kot zastopnik 
romunskega kralja, kot zastopnik franco
ske vlade Leon Blum, kancler vojvode od 
Lanchestra Vinterton kot predstavnik an
gleške vlade, španski zunanji minister Gi- 
rald, sovjetski poslanik v Parizu Surič,

V teku treh  mesecev je šlo po Sloveniji 
mogočno gibanje obnovljene slovenske 
katoliške prosvete. Tabor za taborom se 
je vrstil, eden mogočnejši od drugega. To 
gibanje pa se je zaključilo v nedeljo z mo
gočnim taborom v Ptuju, ki se je spre
menil v tako manifestacijo, kakor smo jih 
v Sloveniji malo imeli. Poseben poudarek 
je dobil ta  tabor, ker se ga je udeležil tudi 
minister za telesno vzgojo dr. Rogič, ki 
je imel sedaj priliko na lastne oči se pre
pričati, v katerem taboru se nahajajo Slo
venci.

Na taboru je nastopil kot glavni govor
nik minister dr. Miha Krek, ki je povedal 
nekaj močnih, za sedanji čas izredno važ
nih misli. O slovenski narodni ideji je de
jal: Ce ne bi bili Slovenci, bi tudi ne mogli 
biti Jugoslovani, če ne bi bili navdušeni 
Slovenci, ne bi imeli moči za žrtve, ki so 
bile potrebne za uresničitev jugoslovan
skega programa. Narodna zavest, narod
no prepričanje in navdušenje je del zna
čaja človekovega, del značaja narodove
ga. Ce kdorkoli ta  značaj pokvari, je po
kvarjeno vse narodno prepričanje. Slo
venstvo in jugoslovanstvo tega naroda na 
severnih mejah Jugoslavije s ta  življenj
sko med seboj vezani lastnosti, ki druga 
brez druge ne moreta obstojati. Bridko se 
motijo tisti, ki mislijo, da koristijo jugo
slovanstvu, če škodujejo slovenstvu. Na
sprotno: vsaka nacionalna prosveta, ki 
okm juje slovenski bistveni del naše kul
ture, nas dela za invalide jugoslovanske 
narodne misli. Samo značajni, zvesti lju
dje morejo biti koristni nacionalni de
lavci.

O potrebi telesne vzgoje slovenske mla
dine je minister poudaril:

»Hočemo v naši prosvetni organizaciji 
gojiti telesno vzgojo naše mladine. Teles
no vzgojo izvršujemo in jo bomo izvrše
vali vestno po določilih zakona, v njego
vem duhu in namenu. Nič drugega ne že-

Zelo važna je bila skupščina Društva 
narodov 20. septembra. Seji je predsedo
val indijski m agnat Aga Kan. Šlo je za 
ponovno izvolitev Španije in Turčije v 
svet Društva narodov, ker sta  jima po 
treh  letih potekla mandata. Izpraznjeno 
je tudi mesto južno-ameriške republike 
Cile. Za izpraznjena mesta so prijavile 
kandidaturo: rdeča Španija, Turčija, juž- 
no-ameriški Peru in srednjeazijski Iran. 
Glasovanje se je vršilo po abecednem re
du držav in sta  potrebni za dosego man
data dve tretjin i od 52 glasov. Države, 
članice Društva narodov, niso hotele za-

belgijski minister Proudhomme, ves di
plomatski zbor ter mnogi predstavniki po
glavarjev drugih držav in njihovih vlad.

Od vencev so vzbudili največjo pozor
nost venci jugoslovanskega kralja, kneza- 
namestnika in kneginje Olge ter japon
skega cesarja z rdeče-belim trakom. An
gleški kralj je poslal venec iz belih lilij in 
rdečih rož, Kemal A taturk lovorjev venec, 
norveški kralj venec belih krizantem z 
rdečimi rožami, predsednik francoske re
publike venec z lilijami. Izredno lepa sta 
bila venca Čehoslovakov v Ameriki in pa 
čehoslovaške vlade.

Rakev, ki je bila povita v čehoslovaško 
državno zastavo, so peljali na zadnji poti 
na lafeti. — Poslovilni govor je govoril 
Masarykov učenec in naslednik, sedanji 
predsednik dr. Beneš. Zadnji pozdrav na 
Wilsonovem kolodvoru je izkazala rajne
mu vojska. Iz topov so oddali 101 strel in 
160 vojnih letal je krožilo nad kolodvo
rom, ko so polagali rakev v vagon poseb
nega vlaka.

Na dan pogreba je imel spominski go
vor o Masaryku notranji minister g. dr. 
Anton Korošec, katerega so prenašale vse 
jugoslovanske radijske postaje.

limo kot to, da bi bila naša mladina zdra
va in krepka, da bi sistematična telesna 
izurjenost in utrjenost dala novo odpor
nejšo generacijo v korist naših družin, 
naših domov, naše slovenske skupnosti 
te r v povečanje moči in sile naše države 
in njene narodne vojske.

Tistim, ki nas po stran i gledajo, pa pri 
te j priliki moramo povedati tole: V Ju
goslaviji nimamo zakona, ki bi katerikoli 
telesnovzgojni organizaciji dajal mono
pol nad telesno vzgojo mladine. Niti po 
besedilu, niti po duhu naših zakonov niso 
telesnovzgojne organizacije razdeljene 
med privilegirane in zapostavljene. Tako 
tiste organizacije, ki so že po besedilu za
kona samega označene kot telesnovzgoj
ne, kakor tiste, ki si pridobe ta  značaj, 
ker so izpolnile vse pogoje, ki jih zakon 
zahteva, vse so popolnoma enakopravne.

Odklanjamo vsako surovost in nečast- 
nost v tekmovanju. Zahtevamo zase, ka
kor za druge športne in telesnovzgojne 
organizacije gentlemansko vzporedno de
lo, plemenito tekmo za splošno izpopolni
tev telesne vzgoje vsega naroda. Le skup
na narodna in državna korist nam je pred 
očmi. V okviru tega našega kavalirskega 
stališča in ravnanja pa bomo odločno 
branili našo posest napram vsakomur, ki 
bi nas hotel podcenjevati. Mi se zaveda
mo in zahtevamo, da vsak upošteva, da 
smo zakonito priznana, z vsemi drugimi 
enakopravna, telesnovzgojna organizaci
ja. že v par mesecih smo zbrali tako šte
vilno članstvo in pokazali v vseh panogah 
telesne vzgoje tako velik napredek, da 
smo si svojili po moči in številnosti ter 
splošni pomembnosti v naši banovini med 
Slovenci prvo mesto. Kakor odločno od
klanjamo vsako zapostavljanje in podce
njevanje, tako smo širokogrudni in p o  
žrtvovalni, vsakomur na razpolago, kdor
koli potrebuje naših moči in sil za -sploš
ne narodne in državne cilje.«

vzeti v španskem vprašanju odkritega 
stališča in ne prezreti nacionalne Španije, 
ki je danes prav za prav gospodarica po
ložaja. Pri glasovanju za omenjeni man
dat je dobila rdeča Španija samo 23 na
mesto potrebnih 32 glasov in je propad
la njena kandidatura. Kakor rdeči Španiji 
se je godilo Turčiji, za katero je glasovalo 
samo 25 delegatov. Popoldne 20. septem
bra je izvolila skupščina Društva naro
dov namesto Turčije in Čila, ki jima je 
potekel mandat, Iran  z 48 in Peru s 46 
glasovi. Za člana sveta DN kandidirajo se
daj Belgija, A vstrija in Madžarska.

Notnega dela v pekarnah 
ne bo.

Omejitev nočnega dela v pekarnah je 
pekovskim mojstrom trn  v peti. Zanimi
vo je zlasti, da se proti te j uredbi najbolj 
protivijo tisti mojstri, ki so bili popreje 
kot pomočniki najbolj vneti zagovorniki 
delavskih pravic te r so vedno nastopali 
zoper nočno delo, ki pomočnika v resnici 
čisto izmozga. Tak primer imajo v Mari
boru, k jer so ravno oni mojstri, ki so bili 
poprej v Delavski pekarni, torej sociali
stičnem podjetju, uslužbeni kot pomočni
ki, sedaj po osamosvojitvi najhujši na
sprotniki delavskih zahtev. Mojstri so na
pravili nešteto spomenic na bansko upra
vo in g. bana, da bi dosegli ukinjenje zna
ne uredbe. V teh spomenicah so samo 
ugotavljali, da so prizadeti in oškodovani, 
ker ne morejo s pecivom pravočasno na 
trg. Oškodovani pa so v resnici morda ne
koliko le oni mojstri, ki so delali umaza
no konkurenco te r so včasih še pred pri
četkom dneva silili s svojim pecivom so
sedu v njegov zelnik te r so mu odvzemali 
stranke. Proti taki umazani konkurenci 
so se peki sami borili, sedaj pa jim jo je 
uredba kar sama odpravila.

Zaradi številnih pritožb pekovskih moj
strov je bila sklicana na banovini poseb
na anketa, na kateri so prišli do besede 
zastopniki pekovskih mojstrov in pomoč
nikov. Oboji so seveda zagovarjali svoje 
stališče, konec debati pa je napravil za
stopnik g. bana, ki je izjavil, da je odre
dil ukinitev nočnega dela v pekarnah mi
nister za socialno politiko in da te uredbe 
sedaj ni mogoče več izpreminjati. Nočno 
delo v pekarnah je s tem končnoveljavno 
odpravljeno. Upamo pa, da bodo mojstri 
sčasoma postali uvidevnejši, da bodo tudi 
sami spoznali, da jim nekoliko več spa
n ja bolj koristi kakor pa tistih  par dinar
jev, za katere so morda oškodovani, če 
začnejo nekaj ur kasneje z delom.

Šlra|h mlzariev v Št. Vidu 
konCan.

Pred dobrimi trem i tedni so začeli v Št. 
Vidu nad Ljubljano stavkati mizarski po
močniki. Pomočniki so bili odločeni vztra
jati, dokler se jim ne izpolnijo njihove 
zahteve. Zahtevali pa niso ničesar nemo
gočega, samo to, kar so jim m ojstri lan
sko leto že priznali v kolektivni pogodbi, 
katero so ta k ra t brez vsega podpisali, po
tem pa so jo začeli drug za drugim kršiti. 
Takrat jih je oblast prisilila, da so se d r
žali odpovednega termina. Delavstvo se 
je potem skušalo na miren način sporazu
meti z delodajalci, večina podjetnikov pa 
ni pokazala nobenega razumevanja za de
lavske zahteve, četudi so bile za sedanje 
čase zelo skromne. Krivda za stavko je 
padla na delodajalce. Stavka je bilo zad
nje sredstvo, ki je delavcem preostalo, po
tem ko so se izjalovili vsi posredovalni 
poskusi.

V petek se je vršil prvi sestanek med 
delodajalci in delojemalci in šele ta  teden 
je prišlo do sporazuma, zato je  stavka 
končala in pomočniki so se podali na delo.

Sovlelska Rosita se raz
brala.

Že dolgo časa opažajo poznavalci sovjet
ske Rusije neko nevarno gibanje v neka
terih v sovjetski zvezi včlanjenih repub
likah na skrajnem  zapadu in na vzhodu 
Rusije. To gibanje stremi za tem, da bi 
se te republike osamosvojile ruskega va- 
ruštva. V teh republikah ne prebivajo 
čistokrvni Rusi, tako zvani Velikorusi. 
Gibanje se je pojavilo v Ukrajini med Ru- 
sini, v Beli Rusiji' med Belorusi, pa tudi 
na Kavkazu med kavkaškimi ljudstvi, ki 
so bila Rusom že od nekdaj sovražna ter 
so se pokorila le surovi vojaški sili. Ta 
gibanja so obstojala tudi že nekdaj pod 
carsko Rusijo, vendar tak ra t niso bila ta 
ko izrazita in tako nevarna kakor danes. 
Voditelji teh pokretov zahtevajo samo
stojnost za svoje narode zaradi tega, ker 
se nacionalna zavest teh ljudstev vedno 
bolj dviga in pa, ker Moskva vse neruske 
narode še huje izrablja kakor prave Ruse.

Pogreb prezidenta Piasaruha.

Veličasten tabor slovenske Katoliške prosvete
v Plutu.

Rdeča Španija ni veC dobila mandata v svetn
društva narodov.
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V Moskvi so avtonomistični pokreti ob
robnih držav znani, pa jih skušajo z vse
mi možnimi načini zatreti. Veliko število 
usmrtitev, ki so se zadnje čase izvršile 
na Ukrajini in na Kavkazu te r v Beli Ru
siji te r so bile javnosti predstavljene kot 
ukrepi proti trockistom, gredo v resnici 
na rovaš takega avtonomističnega giba

nja. Stremljenje po samostojnosti obrob
nih ruskih držav in narodov je dokaz, da 
tudi na komunističnem principu zgrajene 
državne skupnosti niso mogle z največ
jim terorjem  zatreti narodne zavesti, ki 
bo slej ko prej prevladala. To pa bo po
menilo razpad sovjetske Rusije na nešteto 
majhnih drobcev.

Politične vesti.
Kaj je s  »sporazumom«? Dnevno časo

pisje 'je sedaj polno vesti o sporazumu, 
katerega so končno vendar sklenili na eni 
strani pripadniki srbskih opozicijskih 
strank, na drugi strani pa hrvatski mač- 
kovci. Na vse strani se vrše ugibanja, kaj 
pa je  v resnici s sporazumom, ne ve nihče 
povedati, niti menda sam Maček in nje
govi srbski partnerji. Dejstvo je samo, da 
je prišlo med hrvatsko in srbsko opozici
jo po dolgih letih do nekega sporazuma, 
kako naj bi vse te  stranke enotno nasto
pile pri eventuelnih bodočih državnozbor
skih volitvah. Tak sporazum pa je med 
temi skupinami obstojal tudi za časa Jev- 
tičevih volitev, tako da je nrav za prav 
sedanje sporazumevanje samo obnavlja
nje starega sporazuma, ki se pa v praksi 
že ta k ra t ni obnesel in se tudi menda se
daj ne bo. Sicer pa ta  sporazum še ni od 
nikogar podpisan.

Pred spremembami v avstrijski vladi.
V A vstriji se zopet pripravlja veliko či
ščenje. Sušnik misli končnoveljavno ob
računati s tihimi prijatelji hitlerjevcev, ki 
so dosedaj še sedeli v vladi in na drugih 
važnih mestih. Izpadli bodo sedanji pod
kancler in bivši koroški deželni glavar 
Hiilgerth, dalje finančni minister in ne
katere druge osebnosti, poleg tega bodo 
spremembe tudi pri nekaterih deželnih 
vladah. Predvsem bo moral iti koroški 
varnostni komisar general Perko, ki pre
več jasno kaže svoje simpatije za kljuka
sti križ.

Veliki izgredi v Budimpešti. Tudi na 
Madžarskem se je osnovala stranka, ki 
sliči nemškim hitlerjevcem. Pripadniki 
»strelskega križa«, kakor se nazivajo ma
džarski narodni socialisti, so začeli zelo 
ostro nastopati, kar je zopet izzvalo proti- 
akcijo socialistov in komunistov. Med 
obema skupinama je sedaj že nekajkrat 
prišlo v Budimpešti do ogorčenih pobo
jev, ki so zajeli vedno večje predele mesta 
te r so zahtevali dosedaj že 14 smrtnih 
žrtev.

Krog nadzorstva v Sredozemskem mor
ju. Kakor že beleženo, je  bilo na konfe
renci v Nyonu sklenjeno, da prevzameta 
kontrolo nad Sredozemskim morjem radi 
skrivnostnega torpediranja ladij, katere 
so tihotapile za španske rdečkarje razne 
vojne potrebščine, Anglija in Francija. 
Sovjetska Rusija je bila izključena od 
nadzorstva, Italija in Nemčija s ta  pa od
rekli udeležbo v Nyonu. Dne 20. septem
bra  je prispelo v Sredozemlje za pomor
sko nadzorovanje določeno angleško in 
francosko brodovje, ki bo pričelo iskati 
in Okušalo potopiti piratske ali roparske 
podmornice neznane pripadnosti^ in izvo
ra. Skupno nadzorno brodovje šteje 100 
najboljših in najhitrejših  vojnih ladij. Ob
javljene so bile tudi pomorske poti, po ka
terih  naj vozijo trgovske ladje. Istočasno, 
ko se je pojavilo angleško-francosko bro
dovje v Sredozemskem morju^ je prejela 
Ita lija  povabilo, naj se udeleži ponovne 
nadzorne konference, ki bo v kratkem  
sklicana v Pariz. Ob te j priliki bo spre
menjen dosedanji kontrolni sistem v Sre
dozemlju. Sporazumno z Nemčijo je Itali
ja  povabilo sprejela.

Huda prede rdečim na Španskem. Na 
severni španski fronti branijo rdeči z 
obupno krčevitostjo še eno postojanko 
obmorsko mesto Gijon. Časopisje je raz
glasilo, da so rdečkarji ustvarili krog Gi- 
jona železni obrambni obroč. Ta železni 
obroč so zmagovite Francove čete pri Ri- 
pa de Sella razbile in so zasedle kljub de
ževnemu vremenu 17 vasi. — Obupne so 
razmere za rdečkarje v Kataloniji s pre- 
stolico Barcelono. Nacionalističnim leta
lom je uspelo, da so porušila z bombami 
železniški most med Portbou in Barcelo
no. S tem je prekinjena železniška zveza, 
po kateri se je razvijala polovica blagov
nega prometa med Valencijo, ki je zatoči
šče osrednje rdeče vlade, in Francijo. P re
bivalstvo Valenci je je  bilo doslej povsem 
odvisno od preskrbe z živili in drugimi po
trebščinami iz Francije. — Pri Madridu 
so pričeli nacionalisti obmetavati mesto 
s težkimi topovskimi granatam i. Te so po
rušile zadnje zgradbe v vseučiliškem delu 
mesta. Najbrž bo pričel general Franco s 
splošno ofenzivo na Madrid, da bi pred 
nastopom zime končal strahovito in ne
kaj mesecev nad eno leto trajajočo držav
ljansko vojno.

Umik Kitajcev na vseh frontah. Zad
njič smo poročali, kako so se morali juna

trditvam  upravljalcev avtoritativnih re
žimov, ki napovedujejo konec demokraci
je. N ajprej so možje, a sedaj tudi že žene

odbijajo vlade enega samega človeka. 
Takšna oblika vladavine lahko resno ogro
zi civilizacijo sveta.

V e s t n i k  ZZD.

ški Kitajci pri Šangaju umakniti japon
ski tehnični premoči v drugo obrambno 
črto. Nič boljše kakor pri Šangaju se ne 
godi Kitajcem na severnem bojišču, kjer 
prodirajo Japonci zmagovito iz Pekinga 
ob železnici Tiencin—Hankov. Tamkaj so 
bile v nevarnosti obkolitve štiri kitajske 
divizije, ki so se v zadnjem trenutku rešile 
iz japonskega objema. Dne 21. septembra 
dopoldne se je pojavilo nad Nankingom, 
ki je  kitajska prestolica, 50 japonskih 
letal, katera so pričela z bombardiranjem 
severne strani. Bombe so padale na pala
čo Ming, na letališče in so popolnoma po
rušile kolodvor. Težka bomba je uničila 
vseučiliščno poslopje Kimling. Mesto N an
king je po bombardiranju, pri katerem 
so se posluževali Japonci izredno težkih 
in učinkovitih bomb, gorelo na več me
stih. K itajski letalci niso bili dovolj moč
ni, da bi bili zavrnili japonske bombnike, 
ki bodo še pogosti gosti sedeža kitajske 
vlade. Japonci javljajo, da bodo z bom
bardiranji iz zraka prisilili Kitajce k pre
daji. Nadaljna poročila iz Šangaja razgla
šajo, da bombardirajo Japonci iz zraka že 
tr i dni kitajsko glavno mesto Nanking, 
da bi kitajske vojaške sile demoralizirali 
in prisilili K itajsko k predaji. Dne 21. sep
tembra popoldne so se pojavile nad N an
kingom t r i  eskadrile bombnikov, ki jso 
metale bombe na sovjetsko poslaništvo in 
na centralno poslopje vladne stranke. Po 
alarmu so se dvignili v zrak kitajski le
talci in se je  razvil strahovit boj med ja 
ponskimi in kitajskimi zračnimi silami. 
Po kitajskem  poročilu je bila sestreljena 
polovica japonskih letal. Eno uro po tem 
napadu, ki je bil končan ob 12.30, je  pri- 
ropotalo nad Nanking zopet 60 bombni
kov, ki so povzročili nove požare. Vladno 
poslopje, palača vladne stranke in voja
ško akademijo so spremenile japonske le
talske bombe v razvaline. Več predmestij 
je pri tem napadu zgorelo. Število sm rt
nih žrtev je ogromno. — Japonski časo
pisi so objavili tudi vest, da je  maršal 
Čankajšek obupal nad zmago Kitajcev in 
da je  hotel napraviti samomor, kar mu je 
preprečil neki njegov prijatelj — kitajska 
vlada pa označuje to  vest japonskih časo
pisov kot izmišljotino.

Še en krvolok strmoglavljen. Iz Moskve 
je prispela vest, da je bil nepričakovano 
odstavljen komisar za pravosodje Krylen- 
ko in da je  bil na njegovo mesto imeno
van bivši sovjetski poslanik v Pragi An- 
tonov-Ovsejenko, ki je tudi v rdeči Špa
niji zadnje mesece igral vodilno vlogo. 
Istočasno je bil Krylenko tudi izgnan iz 
osrednjega izvršnega odbora vseruske ko
munistične stranke kakor tudi iz vrhov
nega izvršnega odbora vseruskih sovje
tov. — Krylenko se je prvič pojavil v jav
nosti leta 1920, ko se je izkazal v bojih 
proti belim armadam. Iz vojske je takoj 
skočil na mesto vrhovnega državnega to
žilca in je pripravljal vse zakone o zaščiti 
države, ki so bili leta 1928 sprejeti. Z nji
mi je državni tožilec dobil ogromne pra
vice te r neomejeno svobodo, da predpiše 
kazni, kakor se mu zdi prav. Krylenko je 
nastopil kot tožilec v vseh velikih proce
sih, ki so odmevali po svetu, dokler ga ni 
nasledil Višinski in je Krylenko postal ko
misar za pravosodje. Z njegovim imenom 
bo za vedno ostala povezana zgodovina 
najbolj krvavih morij sovjetske Rusije.

Kaj pravi Roosevelt o diktaturah. Ob
priliki proslave 150 letnice ameriške usta
ve je imel Roosevelt v radiju govor, ki je 
po vsem svetu zelo odmeval. Demokratič
ni narodi so govor predsednika ameri
ških združenih držav navdušeno pozdra
vili, Nemci, Italijani in komunisti sovjet
ske Rusije pa so ga sprejeli s kislimi ob
razi. O demokraciji in diktaturi je Roose
velt dejal: V poslednjem času smo več
k ra t slišali različna mišljenja o dem okrat
ski ideji od stran i vlad, ki jih predstav
lja en sam človek. Lahko se pobija trd i
tev, da bi bila metoda, ki jo sprovajajo 
take vlade, pa jih imenujte komunistične 
ali totalitarne, nudila ljudem, ki žive pod 
njihovimi režimi, nekatere materialne 
ugodnosti, ki jih demokracija doslej ni 
dala. Zmanjšala se je sicer brezposelnost, 
toda to zmanjšanje je samo posledica no
rega izdelovanja orožja. Pod njihovimi re
žimi nasilja vlada sicer red, toda na račun 
svobode in pravic poedinca. Nato je Roo
sevelt nastopil v svojem govoru proti

Vajenci ZZD
V ponedeljek 20. septembra smo se 

zbrali mi mladi delavci, vajenci ZZD, na 
širši sestanek — bil je to  že nekakšen 
shod — na katerem  smo razpravljali o 
naših važnih vprašanjih. Soglasno smo 
sprejeli naslednjo

s p o m e n i c o :
Mladina ZZD, zbrana na  svojem sestan

ku v prostorih Delavske zbornice v Ljub
ljani, prosi osrednje vodstvo ZZD, da se 
zavzame za to, da se ukinejo nesocialne 
dajatve, šolnine v obrtnih šolah, ker va
jenci, vsaj večina, nimajo nikakih dohod
kov, mnogi pa niti denarja za prehrano.

Stroške za šolo naj prevzame ali ban
ska uprava ali občina ali pa mojstri, le 
vajenci in vajenke ne.

Mladina ZZD hoče biti prva, ki se hoče 
potom svoje matice zavzeti za to. Isto
časno pa prosimo tudi, naj ZZD zastavi 
svojo besedo pri mestni občini, da omo
goči cenejše ali prav potrebnim brezplač
no kosilo v Delavskem domu. Za dobiva
nje kosila naj zadošča potrdilo voditelja 
Mladine ZZD, ki ga vajenec predloži upra
vi Delavskega doma.

Tovariši! Spoznali smo pomen in namen 
strokovne organizacije. Slišali smo, da 
brez nas za nas ne more nihče ničesar sto
riti. Zato vam, tovariši, kličem: Stojmo 
za našo spomenico vsi, čeprav smo mladi, 
kot eden in uspeh nam bo zagotovljen! 
Bog živi! — Vajenec.

Slaščičarji
Tovariši! Sedaj, ko se poslavlja od nas 

vroče poletje in nas bo skoraj pozdravila 
hladna jesen, ko se bodo pričeli dolgi ve
čeri, se bomo končno zopet sestali in po
gosteje razpravljali o našem socialnem 
vprašanju, o delovanju naše organizacije, 
o kolektivni pogodbi itd. Treba bo torej 
resnosti in mnogo premišljevanja. Pričeti 
bomo morali tudi z raznimi tečaji. Mora
mo se izobraževati, ker le s  širokim ob
zorjem bomo lahko vršili nalogo, ki nam 
jo nalaga organizacija. Tudi vajenci v 
naši stroki tvorijo posebno poglavje. Ti 
delajo po delavnicah 14—15 ur dnevno 
brez počitka. Tako jih izkoriščajo deloda
jalci in s tem z delom vajencev jemljejo 
zaslužek pomočnikom. Našim delodajal
cem je vajenec velikokrat samo za potu
ho, ker ga lahko brez ovire in brez mere 
izkoriščajo.

Tovariši, mi smo organizacija! Organi
zacija pa smo v resnici le tedaj, če pozna
mo red in disciplino. Res je, da smo ubogi 
slaščičarski pomočniki, ki se moramo pe
hati iz dneva v dan za borni košček kru
ha, za katerega moramo zapostavljati na
še zdravje in dati v najem našo delovno 
moč od zgodnjega ju tra  do p ozn ega ve
čera brez prestanka. Težko prislužimo 
svoje dinarje, zato bomo pa s tem večjo 
zavestjo, da pripadamo delavskemu sta 
nu, služili naši organizaciji. Vsak, ki hoče 
za organizacijo kaj storiti, je njegova 
prva dolžnost ta, da v redu plača člana
rino.

Prosim vse tovariše člane, da se polno
številno udeleže našega rednega sestan
ka, ki se bo vršil v sredo 29. septembra 
ob osmih zvečer v prostorih ZZD v Ljub 
ljani. Vsak naj ob te j priliki poravna za
ostanek članarine.

Dnevni red sestanka: 1. Citanje zapis
nika zadnjega sestanka. 2. Razprava o 
kolektivni pogodbi. 3. V prašanje vajencev 
in brezposelnih slaščičarskih pomočnikov. 
4. Sprejemanje novih članov. 5. Razno.

V nadi, da se sestanka vsi polnoštevilno 
udeležite, vam kličem: Na svidenje! 
Slaščičar.

Lesna stroka
Gračnica. Dne 21. septem bra se je  vrši

la v Gračnici pri Rimskih toplicah pri 
tvrdki Falter, tovarna pet, druga porav
nalna razprava, ki jo je sklicalo okrajno 
glavarstvo v Laškem. Med prvo in drugo 
poravnalno razpravo se je vršilo več raz
prav med podjetjem in delavstvom sa
mim. Vendar ni prišlo pri teh razpravah 
do nikakega zaključka in je okrajno gla
varstvo prav radi tega sklicalo drugo po
ravnalno razpravo. Tudi pri te j razpravi, 
ko so zastopniki ZZD in JSZ izjavili svoje 
mnenje in stališče delavstva, da ne popu
sti, ni prišlo do nikakega zaključka. Pod
je tje  je pristalo samo na malenkostno zvi
šanje in na delno izboljšanje akordnih po
stavk. Seveda so take drobtinice za de
lavstvo nesprejemljive posebno z ozirom 
na svoječasno obljubo podjetja ob priliki

znižanja plač pred par leti, ko je izjavilo, 
da bo delavstvu zopet zvišalo plače, ko se 
bo draginja dvignila. Sedaj, ko se je to 
v močni meri zgodilo, je delavstvo popri
jelo za to obljubo in zahtevalo samo svoje 
prejšnje plače, ki jih je imelo pred tremi 
leti. Ne bomo popisovali bednih razmer 
delavstva, vendar mora vsak socialno mi
sleč človek priznati, da take beraške pla
če, kot jih imajo delavci sedaj, niso spo
sobne preživljati delavskih družin. Pod
jetje  tega ni hotelo spoznati in upošte
vati, ni pristalo na delavske zahteve, zato 
se je sestavil zapisnik in poravnalno po
stopanje se je zaključilo. Vseh posledic o 
neuspelem posredovanju bo pač krivo pod
jetje sam o . . .

Jurklošter. V torek 21. septembra po
poldne se je vršila v pisarni podietja Fal
te r druga poravnalna razprava ob navzoč
nosti okrajnega glavarja iz Laškega g. dr. 
Tekavčiča, zastopnikov organizacij in de
lavstva. Podjetje ni hotelo prista ti v ce
loti na itak nizke zahteve delavstva, am
pak je vztrajalo pri svojih nogojih, ki so 
za delavstvo nesprejemljivi. Podjetje je 
zahtevalo, da se sklene trimesečno pre
mirje do 1. januarja  1938. Delavstvo v 
Jurkloštru je na to pristalo, toda le pod 
pogojem, da to sprejmejo tudi delavci v 
Gračnici. Z jutraj 22. septembra se je de
lavstvo v Gračnici odločilo, da tega pred
loga ne sprejme in da gre v stavko. Stav
ka je pričela takoj, ko je okrajni glavar 
iz Laškega g. dr. Tekavčič sestavil za
ključni zapisnik. O nadaljnem poteku bo
mo še poročali.

Vavta vas. Podjetje Pavlin je radi mi
nimalnih mezd — kakor smo že poročali 

odpustilo par delavcev in namesto njih 
sprejelo na delo nove mladoletne. Centra
la ZZD je takoj stopila v stik  s podjet
jem, da se ta  nerednost povoljno uredi. 
Podjetje je takoj pokazalo dobro voljo za 
to in odgovorilo v tem smislu organizaciji. 
Sedaj je zopet dobilo večjo možnost zapo
slitve in je  polagoma pričelo sprejem ati v 
delo odpuščene delavce. — N aša organi
zacija se živahno giblje, članstvo se je za
čelo zanimati, z dotičnimi, ki so organiza
ciji le v breme, smo začeli pometati. To 
je le znamenje zdrave organizacije, ki ve, 
kaj spada vanjo in kaj je treba izvreči.

Krojači
Ljubljana. V zadnjem času smo se tudi 

mi krojači pričeli zanimati za delavsko or
ganizacijo in smo se odločili za ZZD. V 
sredo 22. septembra se je vršil občni zbor 
krojačev in je s tem ustreženo želji mno
gih, da pridejo do s v o b o d n e  delav
ske organizacije.

Kamnolomci
Oplotnica. Tvrdka Ehrlich iz Zagreba, 

ki ima svoj kamnolom v Cezlaku pri 
Oplotnici, je odpustila našega predsedni
ka tov. Ravnjaka Filipa samo radi tega, 
ker je vodil delavsko strokovno organi
zacijo ZZD. Podjetje je iskalo enkrat ta, 
drugič drug vzrok, samo da bi opravičilo 
odpust našega predsednika. Delavstvo je 
upravičeno razburjeno in odločno zahte
va, da se tov. Ravnjak sprejme nazaj v 
delo. Ta zadeva se že toliko časa vleče, 
da mora priti do konca in ne moremo več 
trpeti takega izigravanja. Predvsem pa 
je pri tem čudno ravnanje delovodje ka
mnoloma, g. Jožefa Gašperja. Upamo, da 
bo tudi ta  končno sprevidel nesmiselnost 
svojega postopanja te r pustil organizaci
jo v miru!

Kovinarji
Breznica. Delavci, zaposleni pri KID na 

Jesenicah in na Javorniku te r stanujoči 
na Breznici in v okoliških občinah, im ajo  
velike težave s prihajanjem  na delo. Je
senice so zelo oddaljene in tam  zelo pri
manjkuje stanovanj, radi česar so delavci 
prisiljeni stanovati v okoliških krajih. Se
daj z jesenjo pa pride m raz in dež in je 
prihajanje na delo še bolj otežkočeno. Ne
kateri hodijo v tovarno peš, drugi se zopet 
vozijo z vlakom, pa so od postaje zelo od
daljeni, tako da jim mnogo škoduje zim
ski mraz in jesensko deževje. Delavci so, 
preden pridejo na delo, že vsi premočeni 
in utrujeni, tako da svoje delo le  zelo tež
ko v redu vršijo. Poleg tega trpijo tudi 
na zdravju in so zelo izpostavljeni raznim 
boleznim, prehladu itd. To škoduje delav
stvu, škoduje pa tudi podjetju. Zato se je 
naša podružnica kovinarjev ZZD na Brez
nici za te delavce zavzela in ukrenila vse 
potrebno, da jim pomaga. V ta  namen bi 
bil še najbolj primeren prevoz z avtobu
som in se za to že vršijo pogajanja z avto- 
podjetniki. Vendar pa bi bili stroški za ta
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prevoz precej veliki in bi jih delavstvo le 
težko utrpelo samo. Zato je naša podruž
nica napravila prošnjo na Inšpekcijo dela 
KID, da tudi K ranjska industrijska druž
ba, ki bi od tega tudi imela veliko korist, 
to  akcijo gmotno podpre. — Upamo, da

bo podjetje uvidelo, da je to nujno po
trebno in pričakujemo, da bo ustreglo ze
lo upravičeni želji in prošnji delavstva ter 
tako na najlepši način pokazalo svoj so
cialni čut. Delavstvo bo podjetju za tako 
pomoč iz s i ta  hvaležno.

Domače vesti.
Pisatelj <lr. Ivan Tavčar dobil spomenik. Na 

Visokem v Poljanski dolini so odkrili zadnjo ne
deljo bronast spomenik rajnemu pisatelju, poli
tiku in ljubljanskemu županu dr. Ivanu Tav
čarju.

Znamenita stoletnica. Zadnjo soboto, 18. sep
tembra, je minilo sto let, odkar se je rodil v Šo
štanju Mihael Vošnjak, ustanovitelj in oče slo
venskega zadružništva. Starši so se bavili z 
usnjarstvom. V nemškem delu Vošnakovega ro
du se je ohranila krepko razvita usnjarska in
dustrija do danes.

Smrtna nesreča radi splašenega konja. 20. sep
tembra se je peljal iz Pišec v Brežice pišečki 
župnik g. Prane Toplak. Na črncu blizu Brežic 
se je pričel konj plašiti in je tiščal voz nazaj. 
G. župnik je hotel z voza, pa ga je vrglo med 
konja in voz. Vsled tega še bolj oplašeni konj 
je g. župnika udaril parkrat z zadnjimi nogami. 
G. Toplak si je pri nesreči zlomil desno nogo, si 
poškodoval hrbtenico in ima notranje poškodbe. 
Ljudje so priskočili koj na pomoč in so spravili 
dobrega gospoda v brežiško bolnišnico, kjer pa 
je prehudim poškodbam podlegel.

Znan frančiškanski duhovnik umrl. V Kamni
ku je umrl v tamošnjem frančiškanskem samo
stanu p. Dionizij Dušej, pridigar in spovednik v 
Kamniku.

Pisateljica »Slovenske kuharice« umrla. V 
Marijanišču v Ljubljani je umrla 21. septembra 
šolska sestra Felicita Kalinšek, pisateljica žen
skam znane knjige »Slovenska kuharica«.

Veliki manevri naše vojske. Naši od prevrata 
največji manevri so pričeli 22. septembra na 
ozemlju, katerega smo označili v zadnji števil
ki. Vojaško zbirališče je Novo mesto, kjer se je 
naselil poveljnik severne armade, armadni gene
ral Pantelije Jurešič, s  svojim štabom. V Črno
melj se je pripeljal že 19. septembra s sprem
stvom vrhovni poveljnik manevrov armadni ge
neral Milan Milovanovič s šefom svojega gene
ralnega štaba divizijskim generalom Ilijo Bra- 
šičem. V Dolenjskih toplicah so se zbrala ino
zemska vojaška odposlanstva, ki bodo opazovala 
potek naših manevrov. Vojaških vaj ob Kolpi se 
je udeleževal italijanski general Albert Pariani. 
Svoja visoka častniška zastopstva so odposlala 
k vajam: Francija, Nemčija, Turčija, Grčija, 
Čehoslovaška in Romunija. Manevrov se udele
žuje okrog 120.000 vojakov.

Slovesna otvoritev nove ceste. Zadnjo nede
ljo je bila slovesno predana prometu nova cest
na zveza Poljčane—-Sv. Jernej—Loče. Cesta je 
dolga 3,142 km in so bili izdelki preračunani na 
370.000 din. Pri Ločah se nova cestna zveza spoji 
z banovinsko cesto Poljčane—Slov. Konjice.

Mesarski pomočniki v Ljubljani stavkajo. V 
Ljubljani je začelo s stavko 120 mesarskih po
močnikov, ker so bili preveč zaposleni, saj mora
jo nekateri delati po 10 do 16 ur na dan, imajo 
naporno delo, zelo slaba stanovanja in nekateri 
niti prijavljeni niso bili pravilno za socialno za
varovanje. Dne 22. septembra so delali samo 
tisti pomočniki, ki so pripravljali meso za voja
ke in bolnišnico, vsi drugi niso delali. Mesar
ski pomočniki so se trudili, da bi bili na miren 
način zboljšali svoj socialni položaj ter so pred
lagali poravnalno postopanje, kakor je določeno 
v uredbi o minimalnih mezdah. Banovina in ma
gistrat sta  sklicala posredovalno postopanje, a  
združeni mojstri so odklonili vsak posredovalni 
poskus. Postopanje mesarskih pomočnikov je po
vsem pravilno.

že  davno mrtvim domnevan se oglasil iz Ru
sije. Posestnik Jožef šabeder na Teznu pri Ma
riboru je prejel po 22 letih od svojega sina Iva
na pismo iz Moskve, ki je rabilo do Maribora 
sedem dni. Ivan šabeder se je podal ob izbruhu 
svetovne vojne s 47. pešpolkom na fronto in je 
bil v Karpatih ujet. Doma so že bili davno vsi 
uverjeni, da je mrtev.

Ponesrečena kolesarja. N a mariborskem glav
nem mostu je bil sunjen s kolesa od drugega 
kolesarja železničar Ivan Čurin, ki je dobil pri 
padcu hujše notranje in zunanje poškodbe. —

V Stolni ulici v Mariboru je tovorni avto podrl 
kolesarja in slikarskega pomočnika Ivana Lor
ber, ki se je pri padcu hujše poškodoval. Pone
srečena kolesarja je prepeljal reševalni oddelek 
v bolnišnico.

Resno poškodovan v vodnjaku. Jakob Alma- 
zij, 39 letni studenčni mojster iz Rankovec pri 
Ptuju, je v Mariboru na Radvanjski cesti delal v 
vodnjaku cementne oboke. Ko mu je spuščal 
njegov pomočnik posodo s cementom v vodnjak, 
se je nenadoma odtrgala vrv in posoda je prile
tela z vso silo mojstru na glavo ter ga  je resno 
poškodovala. Almozija so nezavestnega poteg
nili iz vodnjaka in so ga oddali v mariborsko 
bolnišnico.

Pri padcu si zlomil nogo. V Studencih pri 
Mariboru je podrl kolesar g. radvanjskega šol
skega upravitelja Štefana Firma tako nesrečno, 
da si je pri padcu zlomil nogo in se zdravi v 
bolnišnici.

Pri padcu z motornega kolesa mu je počila 
lobanja. Alojzij Uranjek, mehanik iz Maribora, 
se je peljal na motornem kolesu s tovarišem  
proti Stritarjevi ulici v Mariboru. Srečal je voz
nika s plašljivim konjem, kar ga je tako zmed
lo, da je zgubil oblast nad vozilom, padel je z 
motorjem vred v obcestni jarek in pri padcu mu 
je počila lobanja. Uranjeka so prepeljali v bol
nišnico. Njegov zadaj sedeči tovariš je ostal ne
poškodovan.

Nepošten prijatelj. V Mariboru je dal monter 
Jurij Rostočil svojemu prijatelju tisočak, naj 
gre in ga  menja. Prijatelj se ni več vrnil ne s 
tisočakom in ne z drobižem.

Pri nogometu sl zlomil nogo. Pri nogometni 
igri na športnem prostoru SK železničarja v 
Mariboru je padel zadnjo nedeljo 28 letni Štefan 
Breznik, strugar v železniški delavnici, tako ne
srečno, da si je pri padcu zlomil levo nogo in so 
ga prepeljali v  bolnišnico.

Izsledene ln vrnjene ukradene dragocenosti. 
Poročali smo, da je nekdo ukradel soprogi ma
riborskega industrialca gospe Schonsky na Tez
nu pri Mariboru iz avtomobila ročno torbico, v 
kateri je bila zlata posodica za puder, zlat glav
nik in briljantna broša. Gospa Schonskjr je bila 
oškodovana za 37.000 din in je razpisala štiri 
jurje nagrade tistemu, ki bi odkril tatu. Mari
borska policija je izsledila in aretirala mladost
ne tatiče, ki so zakopali ukradeno zlatnino v 
Betnavskem gozdu. Policija je gospe Schonsky 
vrnila ukradene predmete.

Dolgo iskan dolgoprstnež pod ključem. V Stu
dencih pri Mariboru je dalje časa vlamljal ter 
kradel, kar mu je prišlo pod prste, 27 letni 
ključavničar N. Verdnik. Imenovani je bil pred 
nedavnim izpuščen iz kaznilnice, kjer je odsedel 
daljšo kazen. Med drugim je od studenških orož
nikov aretirani Verdnik vlomil v gostilne Špu- 
rej, Kučer in Omulec ter ima na vesti tudi še 
vlom v trafiko Zupanc.

Delavec se obesil radi neozdravljive bolezni.
V Ceršaku pri š t il lju  ob severni meji so našli 
obešenega 48 letnega pomožnega delavca Jože
fa Harz. Samomorilec zapušča ženo ter dva otro
ka. V prostovoljno smrt ga je nagnala neozdrav
ljiva bolezen.

Voz zmečkal hlapcu nogo. Konrad Hojnik, 
19 letni hlapec pri Sv. Lovrencu na Pohorju, je 
peljal težko naložen voz, ki se je prevrnil nanj 
in mu je zmečkal desno nogo. Poškodovanega so 
oddali v mariborsko bolnišnico.

Vlom v trgovino. Pri Sv. Lovrencu na Drav
skem polju so vlomili v noči neznanci v trgovi
no Martina Korošca in so odnesli blaga za 20.000 
dinarjev.

Otročiček utonil v mlaki. V nezavarovani mla
ki na dvorišču v Libenju v mariborski okolici 
je utonila 22 mesečna hčerkica posestnice Vikto
rije Vavpotič.

Brat obstrelil po nesreči brata. Štefan Knu
plež, desetletni viničarski sin v Voseku pri št. 
Lenartu v Slov. goricah, je našel nabito očetovo 
lovsko puško, s katero je ravnal tako nepre

vidno, da se je sprožila in je naboj šiber zadel 
njegovega triletnega bratca v desno nogo.

Delavca smrtno podsul gramoz. V Cerkvenja
ku v Slov. goricah je velika gramoznica, v ka
teri kopljejo gramoz za banovinske ceste. V tej 
gramoznici je bil zaposlen delavec Martin Fras 
iz Stanetincev. Nanj se je vsul 2 m debeli plaz 
gramoza. Preden so utegnili tovariši zasutega 
odkopati, je bil že mrtev.

Radi padavice se zadušila v senu. V senu po
sestnika Ivana Ornika v  Partinju v Slov. gori
cah je prenočevala božjastna Neža Ploč od Sv. 
Jurja. Drugo jutro so našli Pločevo mrtvo v 
senu. Revo je popadla božjast in se je na sked
nju v senu zadušila.

Smrtna nesreča božjastnega fanta. Noge si 
je umival v mlaki na dvorišču Jernej Vodušek, 
23 letni posestnikov sin iz Rač pri Pragerskem. 
Naenkrat ga je napadla božjast. Padel je v mla
ko in utonil, ker ni bilo nikogar, ki bi ga  bil še 
pravočasno potegnil iz mlakuže.

Pod sumom požiga oddan v zapor. V zapor v 
Slov. Bistrici je bil oddan pod sumom požiga 
51 letni rudar Anton Pangerl. Osumljen je, da 
je zažgal hišo in gospodarsko poslopje v Raz- 
goru pri Slov. Bistrici. Pogorela domačija je bila 
last Pangerlove žene Antonije, ki ni hotela pre
pisati imetja na moža. Osumljeni je baje zagre
šil'zločin požiga iz maščevanja nad ženo.

Pri padcu iz vlaka se ubil. Dne 17. septembra 
je padel pri postaji Pragersko iz jutranjega 
ljubljanskega vlaka Milan Debelak, 30 letni me- 
dicinec, uslužben v kemični tovarni v Mostah 
pri Ljubljani. Pri padcu je priletel z glavo na 
tračnice in si je prebil lobanjo. Koj po nesreči 
so ga  prepeljali v mariborsko bolnišnico, kjer 
je umrl čez nekaj ur.

Z zlomljeno roko in nogo v bolnišnico. V bol
nišnico v Ptuju so oddali z zlomljeno levo nogo 
in desno roko Jakoba Širec, 33 letnega sina iz 
Stoperc pri Rogatcu. N a povratu proti domu je 
padel v noči 6 m globoko v obcestni jarek in se 
je hudo poškodoval.

Dva zemeljska plaza v Halozah. Zadnji hudi 
nalivi so sprožili v Halozah dva velika plaza, ki 
sta zasula cesto. Z zemljo in kamenjem pome
šani plaz je zdrčal 50 m na široko na banovin
sko cesto Sv. Barbara—Okič—Leskovec. Usulo 
se je več sto kubikov zemlje in kamenja. Cesta 
je bila več dni zaprta za promet. — Drugi še 
večji plaz se je sprožil po hribu v Borlu pod 
Ptujem. Dne 16. septembra zjutraj se je pope
ljalo navzdol 700—800 kubikov zemlje ter ka
menja in je čisto zasulo cesto proti Zavrču in 
Varaždinu. Istega dne popoldne je spolzelo še 
nadaljnih 200—300 kubikov zemlje, kamenja, 
grmovja in drevja na omenjeno cesto, po kateri 
je onemogočen promet več nego ei^ teden.

Vlomilec in tat se je spravil nad obleko. Iz 
stanovanja gospe Vodopivec v Ptuju v Panon
ski ulici je bilo pokradene obleke za 2560 din. 
Iz stanovanja ravnatelja Ogorelca je zginilo ob
leke za 1200 din. V Prešernovi ulici se  je splazil 
tat v stanovanje poštnega uradnika in mu je 
pokradel obleke za 1800 din.

Krojaški učenec smrtno ponesrečil. V Slov. 
Konjicah je trčil pri krojaškem mojstru Fileju  
zaposleni učenec tako nesrečno s kolesom ob 
kmečki voz, da je padel pod kolesa in so mu ta  
zdrobila glavo. Mladenič je bil pri priči mrtev.

Samomor z dinamit no patrono. V Lokvici na 
cesti med Skalami in Slovenjgradec s i je na 
strašen način končal življenje 44 letni cestar F i
lip Tašler, ki zapušča ženo ter dva mala otroka. 
Nesrečnež si je vtaknil v usta dinamitno patrono 
in prižgal vžigalno vrvico. Eksplozija mu je od
trgala glavo od telesa in čisto raznesla lobanjo.

Novo gospodarsko poslopje se porušilo vsled 
viharja in smrtno poškodovalo posestnika. Pred 
nevihto, ki je divjala zadnji ponedeljek nad Sa
vinjsko dolino in celjsko okolico, se je zatekel 
posestnik Gregor Srabotnik iz Škal pri Velenju 
pod novozgrajeno gospodarsko poslopje (Antona 
Fazarinca iz Celja. Srabotnik je hotel prevedriti 
ploho in se vrniti s kolesom domov. Vihar je zru
šil ostrešje novega poslopja in tramovje je za
sulo vedrečega kolesarja. Delavci, ki so gradili 
od viharja porušeno poslopje, so priskočili Sra- 
botniku na pomoč in so ga odkopali z nalomlje
no hrbtenico, s  poškodbami na tilniku, prsih in 
nogah. Hudo poškodovanega je prepeljal reševal
ni oddelek v bolnišnico. Fazarinc je oškodovan 
za 40.000 din. — Gregor Srabotnik je v torek 
podlegel poškodbam v celjski bolnišnici. Zapu
šča ženo in tri nepreskrbljene otroke.

Trije z zlomljeno nogo oddani v  celjsko bol
nišnico. V Marijagradcu pri Laškem s i je zlo
mil pri padcu nogo enoletni posestnikov sinček 
Mihael Knez. — V Prelogu pri Šmarju je padel 
s šupe 34 letni dninar Franc Inkret in si je zlo

mil levo nogo nad kolenom. —  Iz celjske tovar
ne VVesten se je vračal Karel Koštomaj iz Vrha 
pri Teharjih. Na povratu je padel in si je zlomil 
desno nogo nad kolenom. Trojica z zlomljenimi 
nogami se zdravi v celjski bolnišnici.

Utopljenka. Iz Voglajne so potegnili na Ope
ki pri Štorah pogrešano 17 letno Joštovo dekle 
iz štor.

Smrt v sodu. Ivan Jurko, 34 letni posestnik v 
Jurkloštru, se je podal na pod, kjer je imel v 
velikem sodu sadne tropine. Vratca soda so mu 
padla v sod. Potegnil se je v sod, da bi izvlekel 
vratca in dodal novih tropin. V sodu so ga plini 
omamili in čez pol ure ga je našla njegova se
stra že mrtvega.

Radi odreka izvoljenke v smrt. Alojzij Jereb, 
40 letni mehanik jn šofer, doma iz Idrije, je pre
bival v Zireh. Obiskal je v Ljubljani svojo izvo
ljenko iz Trbovelj, ki mu je pri sestanku na 
Bregu odrekla, da ne more postati njegova žena. 
Jereb je potegnil nož in je hotel zabosti dekleta, 
a je zavpila na pomoč. Pri pogledu na ljudi, ki 
so hiteli dekletu na pomoč, je Jereb skočil v 
naraslo Ljubljanico, iz katere so ga potegnili 
reševalci kot utoplejnca.

Mlad mojster smrtno ponesrečil. V Ljubljani 
je smrtno ponesrečil Avgust Mencej, 37 letni pa
sarski mojster s Karlovške ceste. Med opoldan
skim odmorom je imel opravka pri galvaniza- 
cijskem aparatu, pri katerem se je posluževal 
ciankalija. Mencej je med prigrizkom zanesel 
nehote v usta nekaj strahovitega strupa in mu 
je postalo slabo. Ko so se vrnili v delavnico po
močniki, so našli mojstra nezavestnega in so po
klicali reševalce. Mencej je bil prepeljan v bol
nišnico, kjer so se zdravniki zaman trudili, da 
bi ga  ohranili pri življenju. Smrtno ponesrečeni 
zapušča ženo in enega otroka.

Oče treh nedoraslih otrok smrtno ponesrečil.
Alojzij Boncelj, delavec iz Britofa pri Kranju, 
je bil šele komaj drugi dan v službi v kamno
lomu ljubljanske tvrdke inž. Dedek v Kamni
ku. Dne 15. septembra zjutraj je Boncelj sam  
priklapljal k naloženemu tovornemu avtomobi
lu priklopni voz. Pri tem opravilu je udarec 
voza Bonclju zlomil štiri rebra in mu je poško
doval žilo odvodnico, da je hitro podlegel no
tranji izkrvavitvi. Smrtno ponesrečeni delavec 
zapušča ženo in tri male otroke.

Kolesarka zašla pod avto. V Nemški vasi pri 
Ribnici so se vračala tri kočevska dekleta s ko
lesi domov v Kočevje. Izza ovinka je pripeljal 
naenkrat tovorni avto iz savske banovine. De
kleta so vozila vštric in se niso mogla ogniti z 
vso naglico. I. Honigmann iz Kočevja je padla 
pod avto in je dobila poškodbe po vsem telesu. 
Poškodovano so oddali v ljubljansko bolnišnico.

S petimi pari volov zginil. V Novem mestu 
je najel posestnikov sin Jožef Nučič iz Velikih 
Lipljenj pri Grosupljah kakih 24 let starega ne
znanega gonjača Zaupal mu je pet parov 30.000 
dinarjev vrednih volov z naročilom, naj jih od
žene v Grosuplje, kjer se bosta sestala drugo 
jutro. Gonjača ni bilo od nikoder in poizvedu
jejo za njim obmejne orožniške postaje, ker do
mnevajo, da je odgnal vole preko meje. Od petih 
parov je bil samo en par Nučičev. Trije pari so 
bili last Leopolda Jeršina iz železnice pri Gro
supljah, en par pa nekega kmeta iz želimelj.

Znana vlomilca aretirana. Vsa Dolenjska se 
je oddahnila, ko so ljudje zvedeli, da so orožniki 
zopet vtaknili pod ključ Vinka Gačnik ter Fer
da Mole z Vrha. Omenjena sta  presedela že leta 
po zaporih in so ju izpustili pred meseci. Ka
kor hitro sta bila izpuščena, sta  se oprijela vlo
milskega posla. Iz trgovine Prijatelja v Tržišču 
sta  odnesla špecerije za 3491 din. V gostilni Zu
pančič v Radečah sta pokradla namiznega pri
bora za 3000 din. Vlomila sta  pri trgovki Ant. 
Kos v št. Janžu in zginila v noč z manufaktur- 
nim blagom in usnjem v skupni vrednosti za 
12.696 din. Pokradeno blago sta  pod ceno na 
drobno razprodajala po deželi. Mole je bil areti
ran od orožniške patrulje na cesti Mirna—Sv. 
Helena. Imel je pri sebi osem vetrihov. Gačnika 
so prijeli orožniki pri št. Rupertu.

Hudo so ga poškodovali pred vinotočem. Jo
sipa Popiča, 48 letnega posestnika, so v vasi 2i- 
beršče pri Gornjem Logatcu napadli pred last
nim vinotočem neznanci in so ga zelo hudo ob
delali s koli. Popič ima ranjeno glavo, zlomljene 
roke in polomljenih več reber. Poškodovani se 
zdravi v ljubljanski bolnišnici.

Večji in manjši požari. V Dolani pri Ptujski 
gori je zgorelo posestniku Martinu Blažek 6000 
dinarjev vredno gospodarsko poslopje s  krmo in 
raznim orodjem. —  Na Sp. Hudinji pri Celju je 
izbruhnil ogenj v drvarnici g. Rafaela Širol. Ga- 
salci so preprečili, da ni ogenj zajel sosednjih 
poslopij, škoda znaša 5000 din.
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Žito poganja.
Roman.

Po stoštiriinpetdeseti izdaji prevedel Viktor Cokan.

Stopil je  v gostilno in večina mož, ki je mislila, 
da jih je povabil Gilbertov pogled, je tudi vstopila. 
Več jih  je  prišlo iz hiš ali pa so zapustili zavetje 
cerkvenega zida. Dolga gostilniška soba se je  na
polnila z ljudmi in s  hruščem. Skoro vsi tovariši iz 
gozda so bili tu : Ravu, ki je prišel že v dvorano, ko 
je še Meksime govoril, pač zato, da bi pokazal, da 
je proti; Sipia je  prišel v zadnjem trenutku, čeprav 
ga ni nihče vabil; Dirže, ki je pred nedavnim strl 
prvi kosilni stro j v Fontenej, in še in še; bilo je tudi 
nekaj mladih delavcev, ki so se družili radi svoje 
mladosti in ki so klicali drug drugega v hrupu s ta 
rejših. »Štefan! Janez! Sem! Tu je še prostor zate!« 
Dalje časa je v gostilniški sobi šumelo kot v panju. 
Z umazanimi besedami so dražili dve deklici, ki sta 
se, kot je pač navada, zelo slabo branili. Toda kmalu 
je bilo jasno, da vse prevladuje neka misel, skupna 
radovednost je podžigala vse ljudi, ki so v skupinah 
sedeli pri mizah. Roke so kazale Gilberta Klokeja, 
glave so se obračale proti njemu. Sedel je nekako 
v sredi dvorane in v njegovi bližini je bil en sam 
pivec in še ta  čisto mlad — Janez, ki si je prižvižgal 
iz Montreijonskih gozdov. Gilbert, roke je prekrižal 
poleg svojega polnega kozarca, je opazoval svoje 
nekdanje tovariše, ki jih je zopet videl po večme
sečni odsotnosti; čutil je, kako ga opazujejo in sam 
je pazljivo, tiho opazoval kakor stari krm ar, kadar 
vozi proti veteru. Le včasih je odgovoril z glavo na

pozdrave tovarišev. Neki glas iz dna dvorane je 
rekel:

— Zdi se, da so se njegove misli spremenile. 
Potemtakem ni več z nami.

On je ostal nem, le nekoliko je  dvignil čelo, da 
bi videl, kdo govori. Bil je to  Ravu, ki je sedel na 
koncu dvorane, sredi strnjene družbe. Neki drug 
glas, oster in visok, je  odvrnil od druge stran i 
dvorane:

Saj ne skriva tega. Ni še deset minut od 
tega, kar je  govoril s plemičem in tudi ne dolgo, 
kar je rekel, da so Belgijci boljši od niverneških 
dečkov.

M rmranje se je začulo, sklonjeni hrbti so se 
vzravnali, začudene, nezaupne, jezne oči so izpraše
vale Gilberta in večina je postavila kozarce na mizo.

Sedel je nepremično kot zid. Nekaj sosedov, če
prav niso bili čisto blizu, je umaknilo svoje stole. 
Goltajoči Sipiajev glas je povzel:

— Navsezadnje je treba vedeti vzroke teh stvari. 
Delo v gozdu se začenja in ne smemo imeti med sabo 
izdajalcev.

Glasovi nasprotovanja so se oglasili:
— Saj ni! Povej, Kloke, kaj ne da nisi?
— Saj ste čuli, kako je govoril na trgu, kako 

je pozdravil cerkev, je nadaljeval Sipia, rečem vam, 
da je postal Gilebrt Kloke, kot je  sedaj pred nami, 
klerikalec. Ne bom rekel, pa najbrže je šel v Pi- 
kardiji celo k obhajilu.

šestdeset pivcev je gledalo Gilberta Klokeja. On 
je mimo rekel:

— Da, bil sem.
Vsi so se dvignili. Kretnje in klici jeze so na

polnili dvorano. Roke so grozile; klicali so se od 
mize do mize na vse strani. Mnogo jih je kričalo:

»Dol z njim! S tran s farji!« Zvrnjeni stoli so padali. 
Pesti so se dvigale, kozarci in steklenice so se bli
skale v zraku. V ta  šum je zaklical Ravu:

— Kaj pravi? Tovariši, sodili ga bomo! Poslu
šajte ga!

Videli so, da je tudi Gilbert pokonci, rame je 
naslonil na zid, pogled mu je bil miren in roke pri
pravljene.

— Res je, da sem videl tam  tovariše, ki se med 
sabo bolj ljubijo kot mi in ki žive b o lje . . .  Lahko bi 
to videl v Franciji, a jaz sem to videl onstran 
m e je . . .

— Ne! Ne! Zabranite mu govoriti! Skozi vrata, 
Kloke! Stran od sindikata! Takoj glasujmo, Ravu, 
on ne sme biti več član!

— Še ne, je kričal Ravu. Pustite ga govoriti!
— Še ne, je povzel Kloke. Nikogar ne sodim; 

moje srce se ni spremenilo na slabo, nasprotno; toda 
spoznal sem, da mi nimamo življenja in zato sem 
se vrnil, da vam pokažem, kje je. Rekel vam bom 
enkrat, dvakrat, desetkrat, dokler bom na svetu. 
Nihče mi tega ne bo branil! Hočem ostati z vami. 
Pravico, ki sem jo vedno zahteval, zahtevam tudi 
sedaj, le da sedaj vem, da je mnogo lepša, kot smo 
mi kdaj mislili. In borim se zanjo.

— Bori se sam! Dovolj! Skozi vrata! Živijo 
Klokč! Ne! Skozi vrata!

— Spravite me skozi!
— Ti bomo že dali!
V naraščajočem hrupu, ki ga Ravu ni mogel več 

udušiti, je troje mož skočilo preko mize in teklo 
proti Gilbertu. Vsi trije  so bili popolnoma pijani. 
Toda v trenutku, ko se je Gilbert pripravljal, da 
se brani, so se vsi, napadalci in radovedneži, skriti 
prijatelji in sovražniki, ustavili in naglo umolknili.
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Še o notnem delu v 
pekarnah.

O nočnem delu v pekarnah smo od pomočni
ške organizacije v Mariboru prejeli obširen do
pis. Ker imamo o nočnem delu v pekarnah čla
nek že na prvi strani, zato objavljamo samo ne
kaj izvlečkov iz dopisa pekovskih pomočnikov:

Zadnji čas se pekovski mojstri zelo trudijo, 
javnosti dopovedati, da je radi naredbe banske 
uprave o odpiranju in zapiranju obrtnih obra
tovalnic ogrožena njihova eksistenca. V kampa
nji se poslužujejo različnih argumentov; eden 
od teh je, da je radi te naredbe silno padel kon- 
zum kruha, kot da bi ljudje sedaj jedli manj 
peciva kot preje. Pekovski mojstri si pač do- 
mišljujejo, da bi potem, ko bi se njim s predpisi 
onemogočila umazana konkurenca, ljudje začeli 
umirati od gladu, moka pa da bi trohnela v 
skladiščih . . .

Toda banovina je ostala v tem vprašanju ne
izprosna in ji vse jeremijade in dokazovanja 
pekovskih mojstrov niso šla na živce.

Pekovski pomočniki Jugoslavije smo dolžni se
danji vladi zahvalo, da je končno uredila vpra
šanje, ki je toliko časa ostalo odprto.

Mi smo prepričani, da so časi, ko se je nared- 
ba danes izdala, jutri pa preklicala — za nami! 
To prepričanje nam krepijo besede našega g. 
bana dr. Natlačena deputaciji pekovskih pomoč
nikov dne 18. junija. G. ban je izjavil: Naredba 
je izdana in se mora najstrožje izvajati! Verja
mem, da pekovski mojstri jadikujejo, prepričan 
sem pa tudi, da so to le prehodne bolečine kot 
prt vsaki novi stvari in ki se bodo polegle. Pre
pričan sem pa tudi, da bodo gospodje mojstri 
uvideli pravilnost te naredbe ter bodo s časom 
še hvaležni, da je prišlo do nje. Na vas pomoč
nikih pa je ležeče, da jo pomagate oživotvoriti! 
Kršilci naredbe pa se bodo kaznovali po predvi
denih kaznih. Sicer ta naredba ni evangelij, da 
bi se ne dala spremeniti, pač pa se bo to storilo 
šele tedaj, ako se pokaže za to stvarna potreba.

Za to izjavo izrekamo pekovski pomočniki g. 
banu dr. Natlačenu tem potom našo najiskre
nejšo zahvalo!

Pekovski mojstri pa naredbe še ne izpolnjuje
jo v celoti. Mi se bomo dalje borili za odpravo 
nočnega dela, oblasti pa prosimo, da čimprej na
pravijo red v spoštovanju uredb! Nismo sovraž
niki mojstrov, zahtevamo pa ono, kar nam gre!

Se to in ono.
Naša zunanja trgovina je bila v juliju 

za 105 milijonov dinarjev aktivna, to se 
pravi, da smo za to vsoto izvozili več bla
ga, kakor smo ga uvozili. Lansko leto v 
juliju je znašala aktivnost naše zunanje 
trgovine samo 17 milijonov. Največ je pri
nesel izvoz žita, katerega smo izvozili v 
juliju za 100 milijonov dinarjev. Goveje 
živine smo izvozili 6945 glav, lesa za 115 
milijonov dinarjev. V celoti smo izvozili 
429.300 ton blaga v vrednosti 532,5 mili
jonov dinarjev, uvozili pa smo blaga v 
vrednosti 437 milijonov dinarjev.

Plačane počitnice za delavstvo. Lastniki 
kovinarske industrije v Angliji so prosto
voljno 600.000 delavcem dali pravico do 
osemdnevnih plačanih počitnic. Za kovi
narsko industrijo bo sedaj sledila še ladje- 
delniška, ki namerava dati iste pravice 
svojemu delavstvu. V ladjedelnicah je za
poslenih 750.000 delavcev. Tako bo letos 
šlo okoli poldrug milijon delavcev na An
gleškem nanovo na plačan osemdnevni 
dopust. Sedaj se je pojavilo močno giba
nje, da se vpelje zakon, ki bo določal ob
vezen plačan dopust za delavstvo. Tak za
kon bo tem laže doseči, ker so voditelji 
industrijskih podjetij že sami dali pobu
do zanj in 'spoznali dobro stran  svojih 
odredb, ki so, neglede na povode, ki so 
jih do njih privedli, vredni vsega prizna-
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nja te r bodo vodile do vedno boljšega po
ložaja delavstva, kakor znižanje delovnih 
ur. Tudi delavci se bodo lahko razvedrili 
in okrepili po letoviščih, ne da bi pri tem 
izgubili na zaslužku. — Kako bi bilo, če 
bi začeli tudi naši delodajalci razm išljati 
o velikodušnosti angleških tovarišev ter 
bi še oni poklonili svojemu delavstvu pla
čan dopust? Sicer pa imamo tudi že pri 
nas tozadevno lepe poskuse in zglede. Dve 
veliki mariborski tekstilni tovarni sta  po
delili svojim delavcem dvodneven plačan 
dopust. Dva dni sicer še ni osem dni, ven
dar je začetek storjen in treba ga bo na
daljevati. P a  tudi naša zakonodaja naj bi 
krenila v to smer te r bi delavske dopuste 
uvaževala!

Žrtve kač in divjih zveri v Indiji. V De
lhiju, kjer je sedež britsko-indskih uprav
nih oblasti, so nedavno izdali statistiko, 
iz katere je  spoznati, da so lani v Indiji 
zveri in kače umorile 26.000 ljudi, in si
cer so samo kače pomorile 23.000 ljudi. 
Tigri so raztrgali 1046 ljudi, leopardi 849, 
volkovi 357, hijene 64 ljudi. Če prim erja
mo te  sm rtne primere z žrtvami, ki so jih 
pomorile kače, so zverine prav za prav 
malo ljudi raztrgale. Tem bolj pa so zveri 
razsajale med domačimi živalmi, in sicer 
so tigri, leopardi, volkovi in hijene ugra
bili 65.000 glav domače živine in samo ti
gri so jih raztrgali 30.000.

tpoplne

Na nogometnem polju v nedeljo zopet ni bilo 
posebnih dogodkov. Igrale so se tekme samo v 
podzveznem prvenstvu, dočim je državna liga 
počivala. V nadomestilo za prvenstvene ligine 
tekme pa so imeli v Ljubljani tekmo med SK 
Ljubljano in nogometnim moštvom SK Bate iz 
Borova. Ljubljana je tekmo odločila v  svojo ko

rist z rezultatom 4:2. — V Zagrebu so imeli re
prezentančno tekmo med Sofijo in Zagrebom. 
Zmagal je Zagreb 4:2. — V Belgradu pa niso 
imeli nobene posebne športne atrakcije, pa so 
sestavili dve domači reprezentanci, »plave« in 
»bele«. Zmagali so »plavi« 4:1. — Zelo zanimive 
so bile prvenstvene tekme v podzvezi, zlasti v 
mariborskem okrožju. V Ljubljani je Svoboda 
premagala Marsa 5:1, Hermes Reko 4:1, v Ma
riboru je Rapid premagal murskosoboško SK 
Muro 2:1, ISK Maribor pa čakovskega Gradjan- 
skega 7:1. V grenek sad je moral vgrizniti SK 
železničar, ki je v Čakovcu proti čakovečkemu  
SK izgubil z rezultatom 7:3. — V nedeljo sta se 
vršili tudi dve meddržavni tekmi, in sicer med 
Švico in Avstrijo na Dunaju ter med Cehoslo- 
vaško in Madjarsko v Budimpešti. Avstrijci so 
premagali Švicarje 4:3, Madjari pa Čehoslovake 
8:3.

Inšpekcijsko potovanje ministra za telesno 
vzgojo. N a drugem mestu poročamo o nastopu 
ministra za telesno vzgojo dr. Rogiča na taboru 
slovenskih fantov v Ptuju. Tu pa bomo na krat
ko skicirali pomen ministrovega inšpekcijskega 
potovanja po Sloveniji za slovenski šport. G. mi
nister si je v Mariboru, Celju in v Ljubljani 
ogledal športne naprave vseh klubov in dru
štev, ki se pečajo s  telesno vzgojo, ter je po
vsod stopil v stike s športnimi činitelji in de
lavci. Dobil je tako jasno sliko o visokem sta
nju slovenskega športa, ki s f  je zadnja leta 
kljub umetnim oviram tako krepko in krasno 
razvil. G. minister je imel priložnost že na ta
boru v Ptuju videti, kaj je zamogla slovenska 
iniciativnost in energija ustvariti v nekaj m e
secih. Videl je, da ni za splošen dvig športa med 
narodom umesten dosedanji način, ko je prejšnji 
diktatorski režim dal sokolstvu tako rekoč mo
nopol na telesno vzgojo, temveč je tukaj umest
na edino popolnoma svobodna tekma med posa
meznimi organizacijami in klubi. V ljubljanskem  
stadionu je imel minister dr. Rogič v drugič 
(priliko videti, kaj ustvari slovenska energija 
brez vsakih podpor, s svojo lastno močjo. Zelo 
pomembna je zategadelj ministrova izjava, ki 
jo je dal v Ljubljani časnikarjem: »Mi moramo 
sm atrati šport in telesno vzgojo kot državno in 
narodno potrebo, da se razvija naša mladina fi
zično močna in odporna, tako da dobimo držav
ljane telesno in duhovno in moralno močne, ki 
se bodo najbolje posvetili naši največji nalogi, 
to je obrambi države in zemlje. Država vseka
kor priznava ogromno važnost zasebni iniciati
vi, ki je pokazala take izredne uspehe na šport
nem polju, saj vidite tukaj stadion, vidite Iliri
jo, igrišče v Mariboru in druge organizacije. Dr
žava se bo trudila, da to zasebno iniciativo pod
pre in jo vzdrži. V okviru proračunskih možno

sti bo država tudi gmotno podpirala zasebno 
iniciativo.« — Predstavniki slovenskega športa 
so imeli z ministrom dr. Rogičem in njegovima 
sodelavcema, šefom kabineta dr. Arančičem in 
prof. Ulago na banovini v Ljubljani konferenco, 
na kateri so ministru obrazložili položaj in po
trebe slovenskega športa. Pokazali so na krasne 
rezultate, ki smo jih Slovenci dosegli ter stavili 
upravičeno zahtevo, da mora država slovenski 
šport uvaževati tudi pri razdeljevanju podpor, 
da jih ne bo deležno samo sokolstvo, ki razvija 
zadnje čase svoje delo bolj v smeri parad, am
pak tudi one organizacije, ki so že veliko več 
ustvarile za napredek slovenskega športa in so 
zajele širše plasti naroda v telesnovzgojnem  
pravcu, kakor sokolstvo. Slovenski športniki 
ugotavljajo, da so se v Sloveniji popolnoma in 
izključno po zasebni iniciativi in idealizmu raz
vile te-le športne panoge: kolesarstvo, motoci
klizem, alpinistika, hockey na ledu, smučarstvo, 
drsanje, kajak-šport, ženski športi, jadralni po
leti in telovadba. Od nas je šel razvoj po državi, 
mi smo bili pijonirji. Toda mnogo naprav, ki jih 
je zgradil idealizem, uživa le neznatno podporo 
države in javnih oblasti. Slovenski športniki so 
delali smotrno in zgradili: 15 plavalnih bazenov, 
25 športnih igrišč, 16 tenis-igrišč, 5 drsališč na 
suhem, 23 smuških skakalnic, 5 smučarskih do
mov in 12 smučarskih koč. Vse te naprave so 
zahtevale milijonskih investicij ter nosijo težka 
denarna bremena klubov in članstva. Vse te na
prave so potrebne zaradi prezadolžitve temelji
tega saniranja. Predvidene podpore so izostale! 
Zdaj grozi, da se bo zrušilo dolgoletno delo slo
venskih športnih organizacij. Slovenski športni
ki so ustanovili prvo splošno športno šolo, pri
rejali so tečaje v vseh športnih panogah. Tvo
rili so na olimpijskih tekmah 70% tekmovalcev. 
Na uspehih naše državne reprezentance so bili 
udeleženi z 80%! SK Ilirija je poživila naš pla
valni šport. V Planici je bil zrušen nad tri leta 
stari svetovni rekord v smuškem skakanju. Slo
venski športniki so tudi vedno dosledno vzgajali 
v svoji mladini in v svojih vrstah zavedne Ju
goslovane. Vse te stvari naj ministrstvo za te
lesno vzgojo vpošteva pri podporah. Dasi je drav
ska banovina teritorialno majhna, je vendarle 
storila največ za naš jugoslovanski šport in zato 
tudi zasluži najizdatnejše podpore od strani dr
žave. Dravska banovina je na meji dveh visoko 
razvitih držav ter to dejstvo zahteva, da se do
sedanjemu razvoju s primerno državno dotacijo 
omogoči napredek do stopnje, ki je dosežena v 
sosednem inozemstvu. Dosedaj pri nas izvršeno 
delo je porok, da bo uporaba dotacij v bitnem 
interesu države. — Organizacija prihodnjih bal
kanskih iger je poverjena Jugoslaviji; slovenski 
športniki zato izražajo željo, naj se te igre vrše 
v Ljubljani ter prosijo gospoda ministra, da zad
nji čas do srede februarja 1938 preskrbi toza
devni kredit.

To si je vredno zapomniti!
Nekateri časopisi so bili v začetku meseca ob

javili sledeče stvari:
Zahvala. Moj pokojni soprog Križman Emil, 

šolski upravitelj, ki je bil pri »Karitas« zavaro
van od leta 1933 za znesek 15.000 din, je 4. t. m. 
umrl na posledicah nezgode. »Karitas« mi je v 
smislu pravil kulantno izplačala dvojno zavaro
vano'1 mezdo, kateri znesek mi je v gmotni stiski 
v izdatno pomoč. Zavarovalnici izrekam iskreno 
zahvalo in si obenem usojam priporočiti vsem  
pristop k tej koristni in potrebni ustanovi, ki 
nudi vsakomur možnost solidnega zavarovanja. 
Planina pri Sevnici, 21. avgusta 1937. Hedviga 
Križman 1. r., vdova po šolskem upravitelju.

V zadnjem času je »Karitas« izplačala cele za
varovane vsote ob smrti 24 članov in članic. Med 
temi je bila tudi Kos Ivana, ki je bila brezplač
no zavarovana, ker sta zavarovana oče in mati.

V juniju, juliju in avgustu se je priglasilo v 
»Karitas« 2025 novih zavarovancev.

Jamstvo pri »Karitas« znaša 72,000.000 din. Za. 
vse namreč jamči »Vzajemna zavarovalnica« v 
Ljubljani.

To so stvari, ki si jih je vredno zapomniti in 
o njih razmišljati. Sad razmišljanja bi moral 
biti pri vsakem tale: Kdor je že zavarovan, naj 
bo vesel, da je oskrbljen in naj priporoča »Kari
tas« svojim znancem in prijateljem. Kdor pa še 
ni zavarovan, se naj nemudoma zavaruje, da bo 
mogel mirno zreti bodočnosti nasproti. Pri »Ka
ritas« se lahko zavaruje: posmrtnina, starostna 
preskrba in dota. Zastopniki so v vseh župnijah 
na razpolago. Vodstvo za mariborsko oblast pa 
je v Mariboru (Orožnova ulica 8).

Nekaj novega se je pokazalo. Poleg Gilberta se je 
dvignil nek mož. Sama mladost ga je bila. Njegove 
ustnice so se smehljale. Bil je droban in mnogo 
manjši kot veliki Gilbert; gledal ga je od spodaj 
navzgor s  prijateljstvom , kakor kadet, ki sprašuje 
starejšega, in rekel je v tišini, ne da bi pazil na vse:

— Gospod Kloke, z vami sem!
Kloke se je zadovoljno nasmehnil v svojo brado 

in videti je bilo njegove bele zobe.
— O, Janez, mali drvar iz Montreijon, dober si; 

toda ne vdinjaj se mi hitro; ra jši me izdaj — lahko 
ti  škodujejo!

Mali se je obrnil proti onemelim možem.
— Niso vsi proti vam!
Da bi pokazala, da je to  res, s ta  dva druga 

njegove starosti stopila iz vrste. Prišla s ta  nehote, 
ker ju  je ganila beseda časti ali prijateljstva; odlo
čila s ta  se za nezaščitenega in za nepoznanega Boga; 
bila s ta  bleda, eden je bil plavolas, svežega obraza 
in kodrast in drugi je imel prsa sicer še ozka, a je 
bil velik, kakor mlad jezdec in poganjala mu je 
rjava brada. Oči so se jima bliskale radi zadržane 
jeze.

— Tudi ti, moj Štefan? je rekel Kloke. Tudi ti, 
moj Miha? Ej, dobri fantje od vseh strani!

In ko so bili ti trije  mladi okoli njega, se je, 
da bi se ubranil joka, izačel glasno sm ejati; stegnil 
je roke in jih položil na draga ramena, zaklical je 
in njegov glas je preglasil m rm ranje v dvorani:

— Poženite me, tovariši, iz sindikata, glejte, tu  
je moj! Lep je! Sami mladi hrasti!

— Ne uganjaj burk, Kloke! Nihče te ne odganja 
od tu  — prost si! Nazaj, tovariši, dvignimo zopet 
kozarce!

Ravu je posredoval, ker se je bal; spoznal je, 
da so imeli ti mladi nekaj novega, čutil je, da del 
drvarjev na skrivnem občuduje Gilberta Kloke; na
redil je kakor iz navade in je uganil, kakšno je mi
šljenje v glavnem; s svojimi bledimi in kosmatimi 
rokami je odstranil tovariše ih razbil krog, ki je bil 
okoli Klokeja, Janeza, Mihe in Štefana.

— Raje imam to, je rekel Klok6. Moji mali, tudi 
mi dvignimo kozarce! Spravite pesti! Poklical vas 
bom, kadar vas bom rabil.

Stal je, medtem pa so drugi sedali za mize, po
klical je gostilničarja, plačal za vse, ki so bili tu, 
in nato je dvignil kozarec poln blestečega se vina in 
ga v dušku izpil.

— Zbogom, moji tovariši in moji prijatelji! 
Treba je, da grem malo pogledat domov, kamor se 
še nisem vrnil.

Zamahnil je na široko z roko, kakor da bi sejal 
svoj pozdrav preko vseh. Večina je zaklicala: »Ži
vijo Kloke! Hvala, Kloke!« Drugi pa so pokazali 
s kretnjo glave ali trepalnic: »Navsezadnje pa sem 
še jaz s tabo!«: Drugi zopet pa, kot da niso nič 
videli in nič slišali. Šel je počasi po sobi, se na pragu 
ustavil, da bi vsem pokazal, da ne beži, in je stopil 
na ulico.

Šum pogovora, ploskanje, klici, vse to je pod
žgalo radovednost sosedov. Ko je Gilbert Kloke 
dvignil glavo, da bi pogledal, če se je vreme že 
izboljšalo, je za vsemi okni opazil obraze; celo na 
visokem župnijskem oknu je nemirno slonel župnik 
Rubio, sprašujoč se: »Pa ja  niso koga ubili?«

— Nisem še mrtev, gospod župnik, je rekel. Toda 
prosil bi vas, da me nekaj časa spremljate, povedati 
vam moram nekaj.

Župnik, gologlav, je prišel ven in šel ob Gilber- 
tovi strani proti Volčjemu dolu. Toda dninar mu ni 
pripovedoval nič novega. Rajši ga je spraševal o 
zadnjih tednih življenja Mihaela Meksime. N a kraju, 
kjer se steza odcepi od ceste, daleč od hiš, daleč 
od ušes, ki kar strižejo za besedami:

— Gospod župnik, je rekel Gilbert in se je usta
vil, ni treba iti dalje z menoj. Saj ste že itak šli 
z mano dovolj časa, toda nočem, da bi kdo vohunil 
za mano. Gospod župnik, koga mislite, da imate pred 
sabo?

— D rvarja Gilberta Kloke.
— Ne, nekoga drugega: spreobrnil sem se.
— K aj?
— Spreobrnil sem se prav do dna srca in glave. 

Toda niste vi zadeli žeblja v glavo, ampak Belgijci.
H itro je pripovedoval o svojem bivanju v Pi- 

kardiji in kako je skoro nehote šel s kievrenskim 
mesarjem. Govoril je, ne da bi prenehal gledati žup
niku v oči, gledal je vanj s pogledom, ki je bil čist, 
zadovoljen, prijateljski in ki je hotel reči: »Dobro 
poglejte, da ne lažem. Nisem več tisti, ki se je 
obrnil stran, kadar ste šli mimo, ali tisti, ki vas 
ni razumel.« Župnik pa ni gledal neprestano Gil
berta, dvigal je svoje oči nad svojega prijatelja, nad 
zemljo, kakor Gospod pri mizi, preden je posvetil 
kruh. In vsakokrat so se oči vrnile iz višin vse ble
steče radi solza.

— Tudi jaz sem delal med tem, ko vas ni bilo 
tu  in v nedeljo boste videli, da me jih že več po
sluša. Toda Gilbert, še vedno sem tako sam; kajne, 
da mi boste pomagali?

— Še vprašate! Saj ne verujemo le zase, gospod 
župnik! Če sem kdaj kaj dobrega imel, sem vedno 
delil. (Dalje)

Izdajatelj in odgovorni urednik Januš Goleč, novinar v Mariboru. Tiska Tiskarna sv. Cirila v Mariboru (Albin H rovatin).


